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Referat af generalforsamling i Nordskov Mølles Venner  
Onsdag. 6. marts 2024 på Bølgen 
26 deltagere 
 
Før generalforsamlingen var der kaffe og hjemmebagt kage, og grundet tekniske 
vanskeligheder med Bølgens projektor fik forsamlingen omdelt dagsorden, regnskab 
og budget i papirform. 
  
Dagsorden:  
 
1. Valg af dirigent og referent 
Bestyrelsen foreslog Bo Langhoff, som blev valgt til dirigent, og Susse Brandt, som 
blev valgt til referent. Dirigenten konstaterede at generalforsamlingen var lovligt 
indvarslet og gav ordet til formanden, Peter Sandholt (PS). 
2. Bestyrelsens beretning for 2023 
Formanden (PS) aflagde beretning om foreningens aktiviteter i 2023. 
 
Et år gået og hvad har vi så nået! 
På samme tidspunkt sidste år havde vi netop fået godkendt lokal og tillægsplan for 
Nordskov Mølle. 

Tillige havde vi fra civil retshjælp fået medhold i at Helsingør Kommune ikke kunne 
benytte sig af kommunalfuldmagten til at give os afslag på vores ansøgning om 
økonomisk opbakning efter at vi nu var så godt som selvejende i henhold til vores 
købsaftale med Boliggården. Denne afgørelse blev forelagt Team Jura i Helsingør 
Kommune der som svar meddelte: På den baggrund er det Team Juras vurdering, at 
kommunen lovligt kan yde tilskud til Nordskov Mølles Venners 
restaureringsprojektet. 

Derfor blev ny ansøgning sendt af sted d. 4/5, i håb om at de ville afsætte midler til 
vores transformationsprojekt i budgetåret 2024. Et positivt svar fra kommunen ville 
være til stor gavn for de større ansøgninger vi nu skulle i gang med. Efter at have 
rykket borgmester og politikere for svar op til flere gange kom dette svar: 

”Kære Peter, Tak for din mail. Jeg er meget optaget af vores kulturmiljø og synes 
også, at jeres projekt er rigtig godt. Desværre er vi i kommunen udfordret af et meget 
stramt anlægsloft fra statens side på 190 mio. kr. i 2024. Vi har allerede to meget 
store anlægsprojekter i gang; den nye svømmehal og renoveringen af værftet, som 
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lægger beslag på store dele af anlægsrammen. Det er grunden til, at der desværre ikke 
i 2024 er mulighed for midler til jeres projekt. Bh Claus.” Byrådsmedlem, politisk 
leder, Socialdemokratiet dateret d. 21. september 2023. 
På yderligere henvendelser om hvilket budgetår kommunen kunne finde mulighed for 
midler har vi ikke fået svar.  – og dog en kær politiker har skrevet: Socialdemokratiet 
er jo meget mere end byggeprojekter – og det har vi forsøgt at vise med årets 
budgetforlig. 
Så langt så godt, ingen vej uden om, vi måtte videre med ansøgningerne uden 
økonomisk håndsrækning. Det positive er dog, at kommunen har været med til at 
godkende lokalplan og tillægsplan for Nordskov Mølle og at vi har fået 
byggetilladelse. Derfor har vi sendt en stor ansøgning af sted til en større fond, i håb 
om at de synes at forankringen i projektet er i orden. Et par mindre ansøgninger gav 
inden jul hver kr. 50.000 til projektet. Derfor stor tak til Fonden til støtte for området 
Aalsgaarde-Hellebæks Egnshistorie og Skibsreder Carsten Brebøls Almennyttige 
Fond. 

En ansøgning til aktiviteter blev ligeledes honoreret i foråret af By & Land/ 
Realdania. Her fik vi 19.000.- kr. til vores sommerarrangement d. 17. juni. 

Nævnes skal også ansøgningen til Underværker Realdania i indeværende år, hvor vi 
blandt godt 100 andre ildsjæleprojekter har mulighed for at opnå støtte. Vi har ansøgt 
om 1,2 Mio. kr.   Ansøgningsrunden er netop slut, og tak til alle jer som har stemt på 
projektet og givet det fine kommentarer. Vi skulle mindst have 500 stemmer via de 
sociale medier for at vores ansøgning bliver behandlet, vi fik 630 stemmer og 85 
kommentarer. Vi kan forvente svar i løbet af juni måned.  

Sideløbende har året naturligvis budt på aktiviteter:  

I foråret skrev vi ud at vi ville afholde arbejdsdage hver tirsdag fra maj måned og 
sommeren over med kaffe og kage. Arbejdsdage med græsslåning, beskæring, 
oprydning samt forefaldende opgaver.  Lad mig sige det på en diplomatisk måde, at 
kaffekontoen steg ikke på denne opfordring.  

Da naboejendommen, den tidligere børneinstitution Vingen, efter 6 års frasalg af 
kommunen ikke måtte anvendes til seniorboliger måtte kommunen tage den tilbage. 
De solgte den for 3,1 mio. og måtte tage den tilbage for 6,2 mio. kr.,  og da vi stod og 
manglede plads til alle vores forskellige aktivitetsrekvisitter fik vi en aftale med 
kommunen om at vi midlertidig kunne låne krybbe rummet, den bygning som var 
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nærmest møllen.  Tillige fik vi lov til at bruge institutionens p-plads som vi dog først 
selv måtte rydde for vildtvoksende småtræer og ukrudt.  Desværre viste det sig at 
være en dyr løsning, da vores nyindkøbte telte til brug for sommerarrangementet blev 
stjålet fra denne bygning.  

Hvis det lykkes kommunen at sælge børneinstitutionen bliver løsningen sikkert at vi 
må anskaffe os en container til vores redskaber m.m. 

Dansk Mølledag blev fejret lørdag d. 17. juni med at møllen nu var blevet 193 år. I 
dagens anledning blev der budt på gratis kaffe og kage - og i telte rundt om møllen 
kunne man betragte og købe kunst af de mange kunstnere fra Kunstforeningen 
Helsingør og Omegn - og af lokale kunstnere. (Denne aktivitet med kunst på møllen, 
vil i øvrigt blive gentaget igen i år) Snekkersten Husflidsforening og Visens Venner 
Helsingør gjorde også deres til at mølledagen blev fejret på festlig vis. Inde i møllen 
fortalte arkitekt Finn Strabo om mølleprojektet og hvad der krævedes for at komme 
videre, og for dem der ikke var til kaffe og kage blev der grillet pølser.   

Nordskov Mølles Venner kan se tilbage på en vellykket dag som blev bakket op af 
Samlingskraft, et By og Land Danmark projekt, støttet af Realdania.  

Søndag d. 18. juni var møllen vært for sin første jazzkoncert. Det blev bare helt 
vildt! Cathrine Legardh kvartet fyldte møllen med ny jazz på dansk og med jazz og 
viser på svensk.  

I august måned havde vi besøg af en herboende politiker. Vi fortalte om foreningens 
virke og om de arbejder der indtil videre er lagt i møllen og om de mange aktiviteter 
som møllen vil kunne bruges til når den står færdigrestaureret.  

Som nævnt tidligere blev 4 af møllens easy-up pavilloner stjålet fra krybbe rummet 
samt teltdugen til vores nye 3 x 6 meter pavillon som vi fik doneret af Dancover, 
dette skrev vi lidt om på faceBook, og kort efter blev der på privat initiativ indsamlet 
kr. 8.005,- Vi er meget taknemmelige, og hvor er det bare flot at lokalbefolkningen 
bakker op. Der skal også lyde en tak til Nordskovparken, som har skænket foreningen 
2 brugte men velholdte skovtursborde med opklappelige sæder.   

Efteråret blev fyldt ud med et visearrangement søndag d. 17. sep. I samarbejde med 
Visens Venner Helsingør og fra Bølgen deltog Udita, Palle og Kenneth med trioen A 
La Carte. Om dette arrangement var der en kær medborger som skrev ”Så mange 
gode mennesker var samlet samme sted for en stund, ildsjæle der trods nedskæringer 
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og afslag lægger tid og kræfter i projekter til gavn for Ålsgårdes indbyggere.”  Og tak 
for det. 

Vi har også brugt lidt tid på at tætne vandskader under møllehatten indvendig, men 
dette holder ikke i længden.  

Årets sidste aktivitet, juletræssalg og julestue blev igen afviklet over 2 weekender, 
inden da havde formand og næstformand i efteråret været ude og se på juletræer. Igen 
fik vi nogle pæne træer og de blev alle på nær et par stykker solgt. I år havde vi sat et 
nyindkøbt brugt telt op på 6 x 8 meter, hvilket gjorde det lidt mere tørt at være 
juletræssælger. Igen i år blev vi hjulpet af Visens Venner i Helsingør med julesange 
af Lone og Malene  og med kor sang af La Corius.  Nævnes skal også at Sigurd ( 
smeden fra Hammermøllen som også er trædrejer og med en alder på langt over de 
90) igen i år kom med hjemmedrejede juletræer. Dejligt med dennne opbakning, - tak 
for det. 

Over nytår og frem til i dag har foreningen haft vigtige møder med Boliggården og 
Kammeradvokaten Poul Smith om de sidste tilpasninger i købsaftalen mellem 
Boliggården og Nordskov Mølles Venners køb af møllen som sokkeludstykt til pris af 
kr. 133.417,81. Købsaftalen er nu faldet på plads og efter generalforsamlingen vil den 
nyvalgte bestyrelse bekræfte aftalen med underskrifter af tinglysningsfuldmagt og 
tegningsdokumentation. 

Endvidere har vi over nytår måtte erkende, at møllehatten nu er så utæt at store 
mængder af vand trænger ind og ødelægger mur og det tilbageværende træværk. 
Derfor har vi  modtaget tilbud på et midlertidig mølletag med påbrændt tagpap. 
Tømreren starter dette arbejde d. 18/3. 

Bestyrelsen har besluttet at gemme møllehatten og forsøge at få frivillige til at gå 
sammen om at beklæde den med nye spån, så den for fremtiden kan minde os om den 
gang den var på hat med fortiden.  Møllehatten vil blive placeret på fællesarealet bag 
ved møllen. Samtidig med at vi får hatten løftet ned og det midlertidige tag løftet op 
vil vi få løftet de 8 tons bælker vi har liggende på lager nærmere møllen. Herved 
bliver de  nemmere at gå til, når vi skal igang med udskiftning af bjælkelag i møllen.  
De to fondslegater som vi fik sidste år vil kunne bruges til denne operation, men skal 
vi sætte den i stand vil det kræve frivillig arbejdskraft og kaffe på kanden, samt  en 
pæn portion spåner.  Dette kan vi måske debatere under eventuelt. 
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I løbet af 2023 har vi endvidere udsendt 6 møllenyt til medlemmerne og her for nylig 
har vores hjemmesidemand Thorkil givet vores hjemmeside et nyt look.   

Tak for medlemstilgang, vi er i foreningen nu omkring 300 medlemmer når vi tæller 
husstandsmedlemskabet for 2,  og tak til bestyrelsen som har bakket op om 
foreningens gøren og laden.  

3. Aflæggelse af regnskab samt budget 
Kasserer Neel Meincke fremlagde regnskabet. Neel belyste især punkterne: 
Abonnement på Adobe/Outlook: det har været dyrt i 2023, da formanden i et par år 
har lagt ud og betalt udgifterne. 
Teltomkostninger: vi er meget taknemmelige for den hurtige spontane indsamling på 
faceBook, som bevirkede at vi kunne indkøbe nyt telt, og at vi i år kan erstatte de 2 
stjålne pavilloner. 
Regnskabet blev enstemmigt godkendt ved håndsoprækning. 
 
PS gennemgik budgettet og forklarede, at møllehatten nu er så utæt at den risikerer at 
skade bygningen. Derfor er der i budgettet beregnet udgifter til 150.000 kr. til at 
nedtage møllehatten og sætte et midlertidigt tag op. Taget bliver en konstruktion i stil 
med taget på Tikøb Mølle. Der er truffet aftale med tømrermester, møllebygger og 
kranoperatør.  
Pengene stammer fra de 2 donationer fra fonde i 2023, og foreningen har også penge 
på kontoen. Det er en stor udgift, men den ar absolut nødvendig. 
Møllehatten vil blive anbragt bag møllen og kan om muligt sættes i stand med nye 
spån. Det kan være et sideprojekt, som alle kan deltage i, bestyrelsen vil invitere alle 
der har lyst til at give en hånd med. Omkostningerne vil være 40.000-50.000 kr. 
Forslag fra salen om at få sponsoreret spån til hatten, PS var skeptisk, da spån ikke er 
den store handelsvare, men man kan spørge sig frem. 
Forslag fra salen om PR for dette projekt, og bestyrelsen vil kontakte pressen, når den 
store dag kommer, hvor hatten skal ned og det nye midlertidige tag, som bygges på 
stedet, skal op. 
Kassereren gjorde opmærksom på, at revisorhonorar mangler i budgettet. Honoraret 
går til obligatorisk revision af foreningens indsamlingskonto, altså det beløb, som 
skal bruges til køb af møllen. Det anslås til 2.000 kr. 
Forslag fra salen til opfordring om at testamentere penge til møllen. Det kræver 
lovmæssigt, at foreningen har min. 300 medlemmer, og vi er tæt på! 
 
 
4. Fastsættelse af kontingent 
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